

# 火灾，岂止是火灾

■陈原

2015年刚刚到来，北方和南方的火灾就震惊了舆论，追问声此伏彼起。

其实，火灾，岂止是火灾！

1月3日云南的一场大火，让已有600多年历史的大理州巍山县南诏镇的拱辰楼化为灰烬，而仅仅一年时间，云南的古城古镇已经多次大火冲天，再往前，湖南凤凰古城、贵州黔东南古老苗寨侗寨的火光，我们也记忆犹新。“毁于一旦”“火烧连城”，似乎正在与弥足珍贵的古建筑联系在一起。眼看着历史文化遗产被大火无情吞噬，全国各地都心急如焚，但事故还是一再发生，而且每次事故都是“不慎”“不当”所致，更令舆论难以接受。

记得很多年前，一位老领导的上级部门有意请他去执掌一家文物保护单位，但被他断然谢绝。事后听他说，这种职务可不是人人都可以担当的，或许一场大火就让你成了千古罪人。他的话确实很有道理，火灾是古建筑的克星，对古建筑而言，什么都不如大火那么致命，当然，还有那种蓄意的拆除。

对古建筑采用“活”的保护方法，也

就是说在使用中维护、保护，已经成为近年来的通用方式，比如作为博物馆在其中陈列文物，比如由居住者、使用者担当起维护和保管的责任。实际上，在许多国家，一些古建筑还可以由机关边使用边保护，使用的同时对外开放。事实证明，这种方式比那种将古建筑当作死建筑、干脆封闭起来的要强很多。北京“铁一号”大门里的灰楼建筑就是文物，但长期被死死关闭，既不开放参观，也无人整理维护，如冷宫一般，毫无生气，这种保护不但是对重要文物的浪费，也是对历史记忆的轻视。然而，一如过去的很多事物那样，一统就死、一放就乱，成了一种难以改变的现象。古建筑一旦被使用，文物部门往往就放松了监管，而使用者也常常视经济利益为首要，以赚钱为主，文物的价值和作用反倒成了摆设。

古建筑都是历经上百年上千年的历史文物，过去的防护条件，尤其是防火救火设施远不及现在，可他们却几乎没有丧失于过去，反而葬身于当今，这不能不令人叹息。仅从这一点看，许多管理者和使用者对古建筑的尊重和珍惜之情就大不如前人。因此，当管理部门批准使用古建筑

时，当那些古城古镇被允许经营时，对使用者的考量最为重要，考核不是看他们的经商能力和赚钱本事，也不是看他们能交税多少，而应当首先看他们具备多少文物保护知识，看他们对文物的爱心如何。宁肯少挣钱，宁可政府补贴，也不能见利忘义，因为这些文物本来就很珍稀，而且不可再生，一旦毁灭，再用多少钱、再如何后悔，都无济于事。

20多年前，解承强作曲的《丹顶鹤的故事》经朱哲琴演唱后，传遍大江南北，这是一个真实的爱心故事。在我们的周围，从来就不乏爱心人士，他们对动物、对自然、对文化的爱心是无私的、真诚的，有时甚至能舍弃生命。社会的公益事业、生态和文化的保护事业，最需要他们的加入。目前，我们最需要的就是培育千千万万拥有文物保护知识、充满爱心的志愿者，依靠他们承担起日常保护文物的重任，而不要总想着如何以商养文。

火灾以后，不只是表彰英雄、计算损失、追究责任人，还需要从保护机制、思维方式、社会习惯、防范意识中深刻反思，寻找原因，改变那些带有隐患的做法，这样才能防患于未然。

## 私分“辛苦钱”

■文/小强 图/春鸣

媒体报道，惠东县园林管理局前局长周雄辉调离园林局前，认为园林局账上的钱是其辛苦赚到的，如今他要离开，钱会被接任者花掉，心有不甘，于是提议，把66万元公款套出来，与出纳、会计、办公室主任等四人私分。近日，惠东县人民法院一审以贪污罪判处4人有期徒刑两年六个月至五年十个月不等。

这位前局长为自己的“辛苦付出”感动，并用公权力运营下的受益好好地犒赏了自己和“小伙伴”。或许他以前工作真的很辛苦，但这一伸手，将来坐牢的日子可能更辛苦。而其实，公权力具有强制性、垄断性，依靠公权力收钱，一般来讲也谈不上什么辛苦，起码和胼手胝足风餐露宿白手起家的创业者和打工者没法比。

服务于公职，只能拿合理合法的工



资奖金，收入不可能和成功的老板比，因此，实在觉得公务辛劳，所得与付出不匹配，又找不到服务民众的荣誉感，还是及

早下海算了。别纠结来纠结去，要么憋坏了自己的小心脏，要么伸手被捉关进牢房。

## 开门征信亟待制度保障

■赵志疆

1月5日，央行放下“一家独大”的身段，批准8家机构开展个人征信业务的相关准备工作。芝麻信用、腾讯征信、深圳前海征信、鹏元征信、中诚信征信、中智诚征信、拉卡拉信用、北京华道征信，将成为央行“开闸”后首批获准开展个人征信业务准备工作的8家机构。

“人而无信，不知其可也”。个人信用的重要不必赘言，但一个人的征信情况如何，不仅外人无从得知，就连自己多半也只有在去银行办理业务时，才会发现征信体系的真实存在。究其原因，传统的征信体系主要由央行搭建，因其数据来源单一，只有个人基本信息，以及信用卡、银行卡等使用记录，因此无法完整描述个人征信情况。

然而，维护信用制度是市场经济稳定

快速发展的关键。央行“一家独大”的信用体系内，不仅个人征信记录残缺不全，其覆盖范围也十分有限——统计资料显示，央行搭建的个人征信体系内，有征信记录的仅有约3.2亿人，不到全国总人口的四分之一。以此为背景，央行此番开门征信无疑颇具积极的现实意义，这意味着人人都有望获得自己的信用报告。

现实生活中，一些人可能很少与银行打交道，但在风起云涌的网络时代，很多人或多或少会在互联网上留下印记。从网络行为轨迹中进行数据分析，同样可以打造出更加全面的个人征信报告。此番放开的个人征信业务机构中，芝麻信用隶属阿里，深圳前海征信隶属平安集团，两者与腾讯征信组成的“三驾马车”格外引人关注。支付宝实名用户已超过3亿，腾讯QQ月活跃用户超过8亿，微信用户接近5亿，互联网企业大数据

的威力可见一斑，再加上平安集团等同样拥有庞大客户群的民营征信机构，随着包罗万象的个人征信系统不断健全，公众生活将得以更为方便快捷。

当然，如何更好地保护客户信息安全，是此番开门征信无法绕开的话题。早在2005年，我国第一部《个人信息保护法》就已经启动立法程序，然而至今未见下文。此番开门征信之后，公民个人信息安全无疑将面对严峻考验——身处大数据时代，拥有数据就意味着拥有商机，如何避免企业在追求利益的同时损害公民个人信息安全，是开门征信的关键所在。

公民个人信息作为一项公民基本权利，理应得到更为可靠的保障，以开门征信为背景，《个人信息保护法》亟待加快立法步伐。对于央行来说，开门征信显然只是第一步，后续的监督管理才是决定成败的关键所在。

## 手牌再烂，也能做人生赢家

■周末闲评

■付文

不久前，工作还不到4个月的表妹打来电话，抱怨工资待遇低还天天加班。“吐槽”到最后，她问：“哥，你说我是不是就‘吊丝’一辈子了？”得闻此言，我不禁鼻头一酸：她年龄不过23岁，竟然对未来如此悲观！

由此我想到山东老家有一种“憋20”的扑克游戏。规则是参与者从除去大小王的牌中依次摸牌，牌面数字之和加起来最靠近或者等于20的算赢，超出自动出局。所以，那些开场就摸到K的人往往很纠结，掏下一张牌吧有将近一半的几率被淘汰，而不掏赢牌的可能性更低。

这个游戏似乎是某种隐喻，它告诉我们，手牌好、起点高，并不一定对应着最终成功；手牌差、起点低，也不一定意味着彻底失败。

然而，在一个飞速运转的社会，越是不确定性在增加、不安全感在躁动，好的起点就越是能给人安全感。

显然，很多年轻人就像表妹那样，抱持着这样的心态。出身农家、专业冷门、性别歧视……又不是来自清华北大等著名学府，也没有蓝翔驾校挖掘机笑傲江湖的功夫，手握一把“烂牌”，还能赢得人生这场牌局吗？这是压在很多年轻人心头的一块巨石。

于是，“吊丝说”大行其道，“我不是李刚”，拼爹行不通就只好向隅自嘲；“看脸说”甚嚣尘上，柯震东吸毒加油点击量超过千万，李代沫却是“长得丑还好意思吸毒”。“土豪”在新中国成立前是十恶不赦的专政对象，在这个时代却丝毫没有贬义，就连网上的段子也谄媚地说“土豪，我们做朋友吧”。大多数青年都不可能像王思聪那样，在微博上转发乃父获得首富的消息并轻轻地“哦”一声，但是如果出身不能选择，起点既已注定，再不选择努力去打好手中的牌，去挥洒青春拼搏一番，那么人生不是堕入万劫不复的深渊吗？

就像“憋20”游戏隐喻的那样，抓到好牌的不一定能赢，一把烂牌的也未必铁定输。问题的关键是，你怎么看待手里的牌，并在最好的时机打出去。“指物作诗立就”的方仲永最后“泯然众人矣”，而多年前在西湖畔通过给外国人当“野导”学习英语的马云却成了中国首富，还有“丑到令人不敢直视”的黄渤却创造华语片累计最高票房加冕“50亿影帝”。他们都可以是草莽英雄，谁不是从边缘一步步走到舞台中心，谁没有经历过刀刀见血的奋斗？

新东方创始人俞敏洪说过，一个人改变命运的最佳法宝，就是奋斗。谁能想到，新东方以英语教学立校，但创始人曾经两度高考落榜，第一次高考英语成绩只有33分。任何成功者背后的艰辛都绝非常人可以想象，我们不能“光看贼吃肉，不见贼挨打”。老子说，“大器晚成”；孔子说，“四十五十而无闻焉，斯亦不足畏也已！”年轻人风华正茂，又有什么好自怨自艾的呢？

天生的不足决定的只是起点，后天的奋起才是你能安身立命的本钱。牌已够烂还不思进取，最后只能如瓦罐摔得稀烂。奋斗再无颓废时，人生定有逆袭日。让我们记取习近平总书记的青春寄语：只有进行了激情奋斗的青春，只有进行了顽强拼搏的青春，只有为人民做出了奉献的青春，才会留下充实、温暖、持久、无悔的青春回忆。